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Introduccio

7 n

En aquesta tercera 1li¢o ( =% ) aprendrem a parlar de les tasques de la
llar, accions o activitats que es porten a terme dins de casa. Les tasques de
la llar sén algunes de les activitats més quotidianes i esdevenen tema de
conversa amb freqiiéncia. Si compartim la vida amb uns parlants de japo-
neés, ens convindria saber expressar, al més possible, les accions i activitats
dins de la vivenda. Amb aquests objectius, estudiarem uns verbs intransitius i
transitius d'Gs freqiient. En japones hi ha diversos verbs intransitius i tran-
sitius que formen parelles. N’estudiarem alguns, i aixi també entendrem
per qué podem agrupar aquests verbs en parelles. Es molt important com-
prendre que son intransitius i transitius, i aprendre’ls de manera que no es
confonguin. A continuacié podem aplicar els coneixements adquirits sobre
aquests verbs per a estudiar com es fa per a indicar un estat resultant d'una
accié amb l’estructura forma verbal -te + \ * % . Ja hem estudiat que aquesta
mateixa estructura, amb verbs que representen accions continuades, serveix
per a expressar una accio que es desenvolupa, que esta en curs. Amb els
verbs que expressen accions puntuals o canvis, podem expressar estats o les
conseqiiencies de portar-les a terme. Llegirem amb atencio la diferéncia entre
la forma -te + \ % ilaforma-te + & 5 .

En la segona part del modul, aprendrem a indicar si és necessari o no portar a
terme una accié. Primer n’analitzem l’estructura per a entendre més bé aques-
tes estructures. Veureu que per a dir que no hi ha necessitat de fer alguna cosa,
diem: “esta bé que no...”, “no cal que...”, i per a indicar que hi ha la necessitat,
“no esta bé que no...”. S6n estructures bastant llargues en comparacié amb les
frases mes senzilles que estudiavem als cursos anteriors; per tant, un cop
haurem compres qué és cada component, farem practiques verbals d’expressio
de frases que inclouen aquestes estructures fins que ens hi acostumem, per a

poder-les dir amb fluidesa en una conversa.

En l'apartat de comprensio de lectura, veurem unes instruccions basiques d’tas
d’electrodomestics. Hi ha grans diferéncies de tipus o funcions entre alguns
dels electrodomeéstics que s’utilitzen aqui i els que es fan servir al Japé. Si teniu
cap ocasio, proveu a demanar que us expliquin la manera d’usar-los, o a explicar
com funcionen als japonesos. Esperem que aquest modul us sigui atil per a

facilitar les vostres comunicacions en ocasions com aquesta.
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Objectius

En aquest modul, assolireu els objectius segiients:

1. Saber explicar les tasques de la llar.

2. Saber explicar i entendre les instruccions basiques d’alguns electrodomestics.
3. Ser capacos d’exposar causes i raons.

4. Comprendre I'Gs i el significat d’alguns dels verbs intransitius i transitius.
5. Poder descriure els estats de coses i persones.

6. Saber indicar que un subjecte porta a terme una accio sense fer-ne una altra.

7. Saber expressar que un subjecte fa dues accions simultaniament, o dins
d’un periode de temps.

8. Ser capacos d’indicar alternatives.

9. Aprendre a expressar si hi ha necessitats de dur a terme unes accions,

o no.
10. Aprendre a pronunciar correctament el so representat amb la sil-laba A .

11. Aprendre uns 10 caracters del vocabulari de la 1li¢o.
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1. No esta ences l’aire condicionat, 0i?
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1.2. Xk
Br o
1.2.1. FOFEN) 53N 5 TT,
1) Causa, raé + 71, Oraci6 principal
Recordem que en una oracié composta, I’oracié subordinada que precedeix la

particula-conjuncié causal 715, indica la causa o ra6 del que s’ha expressat

en 'oraci6 principal, que és la clausula que va al final. L’estructura és:

[Oraci6 subordinada] /AN [Oracié principal]

causa, rad

35 3rh 250 %
BTHETE Fhh>TEnL, FREE»TE L7

Com que el passadis-estava molt brut, he passat 1’aspiradora.

J—7—nEL BV FLENL, TLVCOEEVET,

Com que l'aparell d’aire condicionat ja és vell, en compraré un de nou.

En aquesta estructura el predicat de ’oracié subordinada causal pot anar en la
forma formal o simple. En els exemples anteriors, els predicats, que estan
subratllats, van en la forma formal. A continuacio, veureu alguns exemples

en que els predicats de les oracions causals estan en la forma informal:

35 3r% %50 3
BT Tt G hr-sthb, BEREL AT E L7

Com que el passadis estava molt brut, he passat 1'aspiradora.

J ==&l L5006, il VVOEFE VT,

Com que l'aparell d’aire condicionat ja és vell, en compraré un de nou.

La llengua dels primers exemples és més formal que la dels segons.

2) Causa, raé + 7°b T,

Quan l'oient ja coneix la informaci6 de la conseqiiéncia que s’indica en ’ora-
ci6 principal -1"tltima-, aquesta se sol suprimir. La causa o rad s’explica en
l'oracio6 subordinada que acaba amb la particula-conjuncié 7> seguida de
T . En aquesta estructura, el predicat de l'oraci6 principal ha d’estar en

la forma simple.

L'Gs de la particula %5 s’estudia
en el subapartat 1.2.1 del modul
“La meva ciutat, la meva familia”
de Japones Ill.
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N
T ot b TY,
shn shn

75 B> 1= =Formasimplede 77 7> 72 T

Perqueé el passadis estava molt brut.

) =7 =hmEL LS TT,

7 —Z =& o7 =Forma simple de J—Z =& ) F L7

Perque l'aparell d’aire condicionat ja és vell.

a) Verbs

AR AN

[eX
A: %E\éﬁ{%\ A T‘j—ﬁo

Quina mala cara que fa!

-
B: ’iﬁﬁ\zz 57

LT

Es que té febre.

K20

kel

BERBH I ELD 705 TY,

Es que ahir no va dormir gaire.

b) Adjectius

A TS LT T £ 445,

Per queé no es pot tocar?

F
B: als\ b T,

Perque és perillos.

S
A L) LT 2 ZICEDNT VA TT A

Per qué no ho deixes aqui?

B: Lxd 2456 TY,

Perque destorba.

AL LTHDIEILIIITEL L HVATT A,

Per qué no vols anar a aquell restaurant?

5y

Vxo
B: FtEAL VLAV AL TY,

Perqueé el menjar no és bo.

A ) LTFAL T 7-ATT 9

Per queé te’n vas anar d’hora?

B
B: sEZArmal whr->r=7n57Td,

Perque la conversa no era interessant.
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c) Noms

AY) LTIODEBEICELLVATT 4

Per qué no agafes aquest tren?

B 45 2 £ H D T,

Perque és un tren rapid.

Lz 15
BE I ANIGENL S92 ) 7T, FROZELSL0LTH,

El Sr. Nishida sap molta gramatica, perqué era mestre d’escola.

E3
AL LTUMNTHE > TORATT A

Per qué m’esperaves fora?

B: CAMULI BOLE Letdstnh TF,

Perqué aquesta no és la clau de casa.

3) ¥9 LT

L'interrogatiu 9 L T sutilitza per a preguntar la rad o la causa.

ER4 L
¢33 LTENHE > TOBATT A

Per que la finestra esta tancada?

) LTAFEEZ LU VATT D,

Per qué no contestes?

v

L
1.2.2. BEHHFE L7

En japones també hi ha verbs transitius i intransitius com en catala:
e Els verbs transitius requereixen un complement directe.

¢ Els verbs intransitius no requereixen un complement directe per a comple-
tar 1'accio.

En general, el complement directe va assenyalat per la particula % _Perd s’ha de
tenir present que no sempre la particula % indica el complement directe. A
vegades acompanya verbs intransitius i indica el lloc de transit o pas, o el punt
de partida.

El japoneés no té verbs reflexius. 0
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trsi L XL Observacions
Verbs intransitius ( E 3" ) Verbs transitius ( ﬁtéﬁ B 3 -
e B { també es pot llegir
5 » 05,
a) F?ﬂ { obrir-se F?ﬁ H' % | obrir e Elverb L ¥ % s’escriu amb
. L un kanji diferent segons
: el significat que es vulgui
b) Bl Z % tancarse Bl % | tancar exp?essar. g J
B doblegar-se, plegar-se, trencar-se, | doblegar, plegar, trencar, i L; foﬁrma de llegir els kanji
. JH, & i\ canvia segons
) %)/T na rompres :}ﬁ & rompre si el verb és transitiu o
b descompondre’s, trencar-se, b descompondre, trencar, abatre, intransitiu.
d) IS | destruir-se B destruir
e) HAS apagar-se, esborrar-se HT apagar, esborrar
fH |2« encendre’s 21+ % | encendre
< #
g +£ 5 sortir GehrE treure
[Eq% W
h) X5 entrar NS | ficar
x x
i) JJ: i %) aturar-se, detenir-se JJ: 57’) %) aturar, detenir
b
j) Z| 41 5 | trencar-se, rompre’s 2% trencar, rompre

Es atil estudiar aquests verbs per parelles d’intransitiu i transitiu, ja que en
japones sovint els verbs d'una parella s’escriuen amb el mateix o els mateixos

kanji.

D B

Wﬁ%*itﬁ;

La finestra s’ha obert.

Eho b, EEEETEEE LA

Com que feia calor, he deixat la finestra oberta.

wElE2s Mo

SLBOShHE Y £ LA

S’ha tancat la tapa de la paperera.

LA
ﬁ#ﬁéﬁt‘ﬁZ@m@§%%iLto

He tancat la clau de gas abans de sortir de casa.

0P NE 2

E@'E’ 7Y ?ffﬂ IORERE JZ Tens la cama trencada.

(in

EDE % %fr VE L7 Em vaig trencar una cama.
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m%ﬂé %T

FLEAENTLEE LA

Es va espatllar el televisor.

SOREEL T, HLOEWERT IS

Enderroquem la casa vella i construim un edifici nou.
& B
e HAS HT

xp x
A BOWTTH, Rb—=72HAE L7175,

Fa fred, s’ha apagat l'estufa?

o
B: TAHEHA, AHLZE L7
Perdo, 1'he apagada jo.

Ho< DTS

St SHTADL
ZIAREZEOEA NS T ET,

A I'hivern el llum de I’entrada s’encén cap a les cinc.

B
BEDOBAN S THY T,

El llum de l’escala esta ences.
T #

g9 b BT
bt

EI X AN M A e E LA

El Sr. Watanabe ha sortit de I’empresa fa una hora.

S UMD o h il LT A,

Treu la taula amb braser de ’armari encastat.

Nota

El verb i % ésintransitiu, perd
E3N o pot portar la particula % , que,

h)y N5 A5 en aquest cas, no marca com-
plement directe, siné que
indica el lloc d’on hom surt

de o parteix.

[N P SN I e

Entro al lavabo.
HALL F W
B vV EANNTE LD,

Has ficat la camisa a la rentadora?

pibkxs kEHS

U two 4
EMEEDORIINZALEY T4,

L’autobts para davant del museu.
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Bl Lh T 244

SARE LB TH S E LA

Vaig deixar la rentadora apagada.

el el

HEINS 25
b

J IHhEnE L7, El got es va trencar.

b
RUALEE->TLEIVE LA Vaig trencar el gerro.

1.23. 7 —7—HO>W T\ FH AR,
1) La forma -te + \*5

La combinaci6 de la forma -te dels verbs que indiquen acci6é puntual o canvi i
l'auxiliar \ % expressa l'estat resultant d’una accio.

Nota

Amb la forma -te dels verbs
+ \»% també s’indica:

a. L'accié que no esta acabada.

b. La repeticié d’una accié com
a habit o costum.

L »
FT AR E > TV E T, FTHORE £,
La porta esta tancada. S’obre la porta.

T EOTE L, ST VATOVTETS,

He ences la radio. Ara la radio esta encesa.

<
A BE\NTT 4, Que fosc!

%5 5
B: BRTDEQNVHA T\ E ., Elllum del passadis esta apagat.
AT LEZRITOCATT A, No mires la tele?

ih

B: A, ENTVWBEATY, Es que esta espatllada.

1=
ZDFII7 —F7—DTIIIL-> T\ FT,

La nena esta dreta a sota de 'aparell d’aire condicionat.

T L
CIhim Ll Ve ZARmS TV FE T A,

Coneixes algun lloc fresc?

»
/A A G S AN

La porta esta oberta.

Atencié!

L
La forma negativa de #1-> T\»
L
¥4 noésiuo TV EHA,
L
sing #nl) FHA .
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A O ) ¥

BIXADMWR I LIEFREIUEL T FE T,

La filla d’en Bai viu a Kioto.

2) La diferencia entre -te + Hbite+r \V5

La forma verbal -te + & % indica l'estat resultant d’una accio feta amb un pro-
posit determinat. En aquesta estructura s’empren els verbs transitius i 1’ac-

ci6 és voluntaria.
OEA _
EOTBAN 2T THY) F7, El llum de l’escala esta ences.

I->TH') FT, L’ou esta trencat.

La forma verbal -te + \ * % dels verbs que expressen una acci6é puntual o canvi
indica l'estat en que es troba un objecte en el present. Els verbs que sutilitzen
en aquesta estructura poden ser transitius o intransitius i no és important in-
dicar si I'estat en que es troba 1'objecte és el resultat d’algun proposit, finalitat

o intenci6 concrets.

HAS X

BEME SO OWT W FH A, El ventilador no esta ences, 0i?
(21 ES)

ROEPHNTEF L, Tens la cama trencada.

124, 5. MO TEAFTLECE LA

~ 7\ T és la forma -te de la forma -nai (negativa) dels verbs. Indica que
I'acci6 expressada en 1'oracio principal (I'Gltima) s’executa sense portar, o ha-
ver portat a terme, l’accié que s’indica en la forma en qiestio.

0 n
EREHILOT, ETULIVE LA
Em vaig adormir sense apagar el llum.

2 Ve
KEfFEbL W THIELY LET,
Cuino sense utilitzar foc.

v L
EEMDLNTENTE L7,

He sortit sense haver tancat la finestra.

Se sobreentén que és l0ogic tancar la finestra abans de sortir de casa.

El verb que s’anteposa a C és el present negatiu de la forma simple, és a dir,
la forma -nai. El verb de ’oraci6 principal indica el temps de la frase.

Aquesta forma també indica que es fa una acci6 en lloc de 1'altra.

Nota

Hi ha teories que expliquen que

1
el verb 1% & no indica una acci6é
puntual, siné continuada.
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NAF L) »hx
38 Lt THEA TV E T,

Es diverteix en lloc d’estudiar.

- W Le el
Bopl)F L2, EFIIT2 L VWT)LETE TV T L7

Tenia febre, pero era al llit, a casa, en lloc d’anar al metge.

1.25. I—E—TLRLL D LR ;AL T T,
1) wAHH

7 %% 15 indica que el mateix subjecte fa dues accions de manera simultania
o dins d’un mateix periode de temps. L’acci6 principal és la que expressa en
I’oraci6 principal el verb que va al final de la frase. El verb que s’anteposa a

7 %%5 va en la forma -masu sense ¥ 9 .

En els exemples segiients les dues accions es fan simultaniament:

I—E—TLtREUDVLAREGA T T,

Llegeixo un llibre mentre bec cafe.

TLERRUALTA v 2nlTET,

Planxo mentre miro la tele.

En els exemples segiients, el subjecte no du a terme les dues accions de manera

simultania, sin6 dins del mateix periode de temps:

FAZw) 375
RFTHE Ladh, 2RTHCTET,

Treballo en una empresa i alhora investigo a la Universitat.

wet AT
2= Ly FIAFBR L 2L E LE LA

La Margaret va estudiar mentre criava la filla.
2) Tt

T ésuna particula que es posposa a la paraula que s’ofereix com a exemple
d’un conjunt de possibilitats. Expressa que, a part de la paraula indicada, hi ha
altres opcions, i mostra a 'interlocutor que 1’exemple que es proposa no és ab-
solut ni definitiu. T¢é la funci6 de suavitzar o moderar 1'expressio, i es fa servir
habitualment en proposicions, invitacions, encarrecs, ordres i consells.

KEE TR LA A

Per qué no anem, per exemple, al teatre kabuki?
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En indicar que es pot triar una altra opci6, la proposta adquireix un to més
flexible i cortes.

TA L TE AT b,

Que us sembla un vi (o una altra cosa)?

1.3. A&
L #7
1.3.1. B H Y FHA,
Loor
T A% V) & & A significa ‘no hi ha remei, no hi ha soluci6, qué hi
farem’.

Expressa que una cosa esta perduda, que un assumpte no té solucio, i implica
decepci6 i resignacio.

L #7
L’expressio =77 sola significa ‘manera de fer’.

A
1.3.2. TDI(I1) R TT 4,

ZDIE), T DII ), HDII ) sén demostratius compostos pels adjectius
demostratius i el nom formal (3 9 . Com hem vist en els comparatius, (I g,
assenyala una cosa comparada amb una altra cosa.

HA
ZTDII ) L2 TN,
D’aquesta manera ens n’assegurem més.
o 25 A

A TS RTICIHICE R L (B X &,

Abans d’anar-hi, ho avisaré a la fabrica.
B: TDIL) 23\ T L

Es millor fer-ho.

K20

BEBERRATOE TR F—=7 %R F L2 HDIII) L r->7-TTh,

Ahir vaig veure una estufa a la botiga del davant de 1'estaci6; aquella era millor.

AN ] ER4 &
o o A S R ‘isde ~DTH , ~L TH
1.3.3. ﬁUHfé )5 A/ DT IV— I\ D E 7 F?ﬁ W\ S A/ < T 7 ° Leljrsad:xplfga;(o pregun;(ar sobre

les circumstancies o la ra6 d’un fet
s’estudia en el subapartat 2.2 del modul

. . .z S . . .z ., “M’hi vaig posar col-liri, perd em pica
Si acabem la frase amb la combinaci6 de ~ A T i la conjuncié-particula | moit” dejaponés v, 3

adversativa 77°, deixem implicita la resta de la frase, sia perqué aquesta se so-
breentén, sia perqué no volem manifestar —per respecte, temor, vergonya o
prudéncia- la nostra opinié de manera explicita. I aixo permet a l'interlocutor

interpretar-ho i prendre-hi una postura determinada.
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)
KR
Lin:

T
Rk
Kato:

ALy
Pau:

b~
7x12 :
Watanabe:

T\

Eva:

ALY

Pau:

2
=S

1.4.

o
1.4.1. £330

T8=F

[F SR

K

» v ERe E)
MBEIALDTI/IS—FDENPEANT B AL TT A,

La finestra del pis de la Kato esta oberta.

B o B TEAT T LECE L

Ah! Aquest mati he sortit sense haver-la tancat.

S A )
TEILA, REDGHE & > Liab A TT A,

Perddé. L’aigua de la banyera no esta gaire calenta.

)
BLEVEIZDORY D TEHZEbhT 2N TITET,

Quan estigui tebia, es pot escalfar amb aquest boto.

WSS
MR AT VATY 25
M'’agradaria anar a Ikebukuro.

B =
BB TTh, TINLZO>HDERTRE!Y) T3,

Ikebukuro... Baixa a la tercera parada.

apartament, bloc de pisos
seguretat, certesa; (adj. -na) segur -a

davant de 'estacié
clau
gas

aparell d’aire condicionat
lloc

verdaderament, de debo, seriosament

[E R
RY veritat, real, cert; ( @ ) verdader -a, real,

autentic -a
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(19
1.4.2. >UE
TA O
Wt
%

NMF5 @7 INV—"7)

AFEwI)

(b
ot %

[
0

()
S
it

Ab—=7

,
T a7 V=7

HALL F

SR

HALS) F

PR

YA

RV

Ui

planxa

atenci6 dels nens, crianca

passar

investigacio; (-suru) investigar

braser japoneés; braser acoblat a una taula

paperera

estufa

viure

rentadora

ventilador

aspiradora

botiga d’aparells eléctrics, electrodomeéstics

temperat -ada, tebi tebia

foc

tapa

botd

clau (del gas, de l'aigua)

Nota

Botiga d’electrodomestics
ThL ¥ R

també s’escriu: EEE .
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L i L 7= 9 L
1.4.3. B #)37 X L ¥)33] (Verbs intransitius i transitius)
L ¥H ‘L 9 ‘L
Verbs intransitius ( E /] ) Verbs transitius ( Nl@]g"’ )

» »
a) < obrir-se® BT 5 | obrir®

L L
b) B F % | tancar-se® B & 5 | tancar®

5 doblegar-se, plegar-se, trencar-se, | 1 doblegar, plegar, trencar,
) TS rompres® 5 rompre(

b descompondre’s, trencar-se, b descompondre, trencar, abatre,
d) [ 3EMN S | destruir-se® ¥ destruir®

x F
e) /}éj A5 apagar-se, esborrar-se( }‘ﬁ T apagar, esborrar®)
f) - < encendre’s") - H‘ é encendre(

T 7
g) + 5 sortir(D B treure®

(v w
h) N5 entrar®) NS ficar®

4 4
i) l]: i {) aturar-se, detenir-se® l]: 57') 5 aturar, detenir™

b b
) | ZIA S | trencar-se, rompre’s() 2] 4 trencar, rompre®
=1 7L—7

m=n7nr—7
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if’<
1.5. R

Kentaro Ishii
Pau Vila
Ishii

Pau

Ishii

Pau

Ishii

Fa calor, 0i? Ostres, no esta ences 1’aire condicionat, oi?
No, esta espatllat.

Ah, d’acord. Pero per qué esta tancada la finestra?
Perque se sent molt de soroll de cotxes.

Fa calor, pero no hi ha remei. Coneixes algun lloc fres-
quet?

Que et sembla la cafeteria que és davant de 'estaci6?
Es un lloc tranquil i fresquet.

D’acord. Hi llegiré un llibre mentre prenc cafe.

Aix0 em sembla bé.

(Per telefon)
Lin Ailing
Yoko Kato
Lin

Kato

Lin
Kato
Lin
Lin

Kato

Lin
Kato
Lin
Kato

Lin

Soc la Lin.
Si, Lin. Que passa?
La finestra del teu pis esta oberta.

Ah, sil Aquest mati he sortit de casa sense tancar la
finestra.
Si no et fa res, podries tancar-la?

D’acord. On és la clau?

La clau és a la bustia.
D’acord.

YOko, ja he tancat la finestra.

Moltes gracies. Si no et fa res, també podries mirar el
gas?

Entesos. Aixi sera més segur.
Disculpa.

El gas esta apagat.

Ah, molt bé. De debo, moltes gracies.

De res.
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(E)

1.6. XEFDF L H

a) Indicar la ra6 o la causa d’alguna cosa: “com que ...”

[Oraci6 subordinada] [Oracié principal]

(Rad o causa)

Verb / adjectiu / nom S R/ARYN

en forma formal o simple (Conseqiiencia)

i 59
Blit—NZA=zoTen»s . L EKR LTI,

549

Bt — 2w hh . f R Ui,

b) Preguntar la rad o la causa: “per que...?”

(Conseqtiiencia) forma simple

9 LT Adjectiu -na / nom en present afirmatiu + A+ TT 7

de la forma simple sense Ay

ER4 L
¥y LT BB E > T\ 5 L TEH

c) Contestar indicant la rad o la causa: “perque...”.

(Rad o causa)
Verb / adjectiu / nom + 9 h+ T4

en forma simple

br
BEDFEN) HI ARS T,

d) Verbs transitius i intransitius

Complement directe + % |+ Verb transitiu
iy »
s & R L7
Subjecte + E + Verb intransitiu
R4 . »
& 7 Mg L7

e) Estat com a resultat d'una acci6

Subjecte + 7°
+ | Verb en forma -te | + Wi 4

Tema +

E2)
/A BT WE
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f) Fer alguna cosa sense que...

(Acci6 que no es duu a terme

i6 principal
o no s’ha dut a terme) (Oraci6 principal)

+ | Cl+ .
Verb en forma -nai Predicat
v L
BEMDL T mAUELE

g) Dues accions fetes de manera simultania

(Acci6 A) = (Acci6 B)
/AN _
Verb en forma -masu sense & 9 Predicat
JI—b—TtH&AL /AN REGAET,
h) Indicar exemple
Un exemple o
unadeles |+ | ¢ + Predicat
proposicions
J—k— Tt K& /AN REGAET,
NAL» I

1.7. #&¥

RN b TxYH AVER-Y

LA
LBIOL IS, THALEELRBAT, AL B ICLTEFFZ

Exercici per a practicar com

~ s'indica la causa o la raé fent
L, L ). servir I'estructura [raé + 75 1,
[oracié principal + T¥ ].
5 LS F ] »o
i < s\ BEHTS B
Ve(q;eu el subapartat 1.2.1
della “Gramatica” i també el punt a
S xy %3 3 del “Resum de la gramatica”.
%5 SN B KRLAS Ghbn

L/

Bl SBIEERS ( Sh o
a) T4 o 13is (
by S BILIA XA (
S5 A &)
o RBDEHTL r->Y (

NALY 9

d) 5# (

) by 2F O b EVE L7
Ih
) by RSN TL AT,

) b ENTLECE LA

) b, BAYEIEAIUNTETEHATLLE

H
) by HwAALELL I D,

o
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o B ( ) A b, T— b ERTIAXET,

b LB ARADEA ( ) by HOAIHCTRE T

g) A ( ) b, SBEIETZRAET LI TE T HAAN,
h) S BDF%IL ( ) b, LI TERERLEILAD,

L¥o * 1A

DR EETA L EAE ( ) AL, AR HFE LA,

Z E(RN le)
A S = S x = ~
2. ’%ﬁ%/%"(‘ ﬁl]d)"t 7 “AX‘@%’—E? % =l ‘5 i L L9, Exercici per a practicar com
s’expressa la rad o la causa fent
servir+ 75 TY .

EOAN R4 L
Blia ¥ LTESBE > TVBATT A,

Vegeu els punts 2 i 3 del subapartat
1.2.1 de la “Gramatica” i també
els punts b i c del “Resum

de la gramatica”.

b
B: EDEFED) STV 5 T,

DAL LTI —F—2ELEVATTS, b a L9 LTRIEIST A T4,
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O AT LTHEMKAIZBANR LA DAL LTT o F XA EHF2AT
N T1=-A TTH, ERAN

B: T AN

o o

DAY LTHRE AN EMERALLT

B: TART7 ) —2L% .. B: ...

NAF D

DA L) LTEARICBREL R LEAVATT D,

B: RFHARAL o
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TEd- e g Zh
s S 7 5 Exercici icar els verb:
3. (0 ) owhn, BYLETELTREVIEIL L), B

LT
7

a) /\’7"7‘: }tﬁl}% ()\ ‘) . )\\\ﬂ) i L X 5 75\0 Vegeu el subapartat 1.2.2 ?

de la “Gramatica” i també el punt d
del “Resum de la gramatica”.

ITA XA b b

b) BEIREBRNTVS8F, Oy 7% (BINT-8-70) LIvELL,
} b #
o 7T—7NDLiz, mAa (BT-HLT) FT,

~ % X 1
aq MELXELE, EQr GHA-HL) FLLI,

nezg 2

b b
e) WRE A (BT -HITT) “FEF L,
5T A

b HTELT, MOBE GFRT -7 LEvi LA

L L
g TAHAIHAAN, FT7T% (BAZ-T-HHT) (I FHAD,

z E(A A
4. r%/ﬁ\%/%"(\ ﬁl]d)"t ;) ‘:X{f%é{@i i L £ ;) o Exercici per a practicar com

s’expressa un estat que és
el resultat d’una accié.

Bl At T Caes — 22 L £ L7

/)

Ve%eu el subapartat 1.2.3
de la “Gramatica” i també el punt e
del “Resum de la gramatica”.

<k
DI E2—Y —AHEN T ET,
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ALV 3

a L7 —F7—%->1% L7, b) I ELITY £ L 7=,

b
FLANDORTIC .

Hwy Ly Uds9 4

o FAL N VISR E £ X ANME L DAt E: B35 CEEEHE LA

Ly Lle s

BE H 35 (..
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(g »

@ SHRDSERTE LA

o Lot A

5. ROERICABARZTEAT LI,

P

Ysed Y

o BAF EOREH o T+

z L
b) EF % FUE S5 oo T E T4,

N
o & CIIEA T E T2,

.
d) FEDOEE, CZIEALA TV E L2

o

e b
6. XOMEXERU, HWH T EE-T-oulFF Lo, e e s pracica

com s’expressa “Fer una
cosa sense que...”
amb la forma -nai verbal + T.

o S A el
Bl BRBIIALTWTETCLENE L1

a) Vegeu el subapartat 1.2.4
° dela “Gramatica” i també el punt f
del “Resum de la gramatica”.

b) o

C) o
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d) .

e) .

f) o

8 o

Bl REBIZNY EHATL . ARIITEET,
2 BFH, BRESUHEHATLA C ERITRE LA

XA

b) ATERERNEHA, « BT L7

Lol

o FTILETFTHLIHALTL ., o REAL I L7,

d) 7+ =754 7% FHA, e BFELX LIV,

TL ¥ ¥ &£
e) EBXAEICHFY FHATL o ITINITZE £ L 7
Lo {0
H BE LEILHATL e RV E L7,
g SBII—BFRLELATL e HEFX LI L7
Z E(N oF RN
7. %%%ET\ ’f@]@ct 5 l:];‘(@’é‘*;*%fi’) TK%%? i L & ;) o Exercici per a practicar com

s'indica que el mateix subjecte
fa dues accions de manera
simultania o dins del mateix
periode de temps fent servir +
LA

Veqeu el subapartat 1.2.5
de la “Gramatica” i també el punt g
del “Resum de la gramatica”.

I—bE—%2RKRAEUNLREGHALE T,
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5 7

/]i
a)@%@'?ﬁ'ﬂ‘/ b)gfk.y,\”rj_

XA 1L o

d) B Z8R - 8] 1R

IATA

f) 72132 - BDE#




%95 U
CC BY » PID_00148849 30 MR LA TEWTEHA

¥ En)

h) E—/L - B 3R

A
W)y TART ) — 2L - #HR

1.8. ¥
HLX
SRA detergent; sabo per a rentar plats

INT Y galleda, cubell
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2. Un cop a la setmana no m’he de llevar d’hora

s
2.1. 256

I/N I T

bty
TET PR,

DT AREHA SHELRY T,
D FIRENH S AL TT D,

AR R REBHERETAL, HREEINCIZZES UL
LTIV EHAL

35 T,

: BABIEs BRIk LT,

ZTAMICEL R TEVVTT L,
FNTlIIseFEHorFICKkE L &) 2,
ZT) TR, 9BFICRTT IV, TNTIE, b L7

Lo#n

BRITRILL £7,

a
e
Jm

h

Ny

< B
i s

g
RE

l

<=7 L b

g
e

~—7# L b

g
RE

v bk RIR

D BBRFEISE T T,
DeEFITET I,

D F BRI SATT N,

~NALY I 3L

) 't
AAo EANLTHOBAZLHATHREAE LA ULV T
THADD,

~NA
© BH, RETY 4,

TE, BI—EEF (RIS TEVVATY, KER D
REBIBEAGER) £ LD DL,

~NALY I

Z)TTh, HLAITKEEBTT2L, BAGEIELL L
TEHEVNTT A,

b
AAo H LIV LEBIRERITES, TEH, AT 5HTICTE
[SREXC S TENL L TIWTEHA,
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119

2.2. XiFE

221. TNTIISEFNOBFICKRE L £ ) 2
La particula 7" indica una alternativa. Correspon a la conjuncié catalana o.

HAEC %5 U
HENRIRE L TLZ3,

Fes la bugada o la neteja, si et plau.
sy E3S ] L i
Lo UBEOATT Y, B0 FTEEHDTL IV EHAD,
Tinc una mica de fred, podries tancar la finestra o la porta?
¥roox [ I AL

RATCAN=ALLVCEVET,

M'’agradaria passar dues o tres nits a Kioto.

222 Tt, BAI—EHEIF(EILLTEVVWATT,

~ 17 MU

1) o < T t W L'Gs de la forma ~ T £\ s’estudia
en el subapartat 1.2.4 del modul “M’hi

vaig posar col-liri, perd em pica molt”

de Japones V.

Es la forma negativade ~ T £\ "\, 0

7 { T & \ '\ Vsignifica que no és obligatori que l'accié del verb es dugui a
terme. Es la combinacio6 del verb en la forma -nai sensela \* + { T ,la par-
ticula © i I'adjectiu \ *\ * . Es podria traduir per ‘esta bé que no...”, ‘no cal

’

que...".

TH, HAIT—EHEFCEILLTEVVWATT,

Un cop a la setmana no he de llevar-me d'hora.

ZTAITE LR TE VT T L,

No cal que vinguis tan d’hora.

H§g§ﬁkt<ftwwffo

No cal que prepari el menjar per emportar.

Quan es fa servir la forma interrogativa ~ L TEONWTT A , es dema-
na permis per a no dur a terme l’acci6. Es podria traduir per ‘puc...?’, ‘no hi fa

res, si no...?’, ‘esta bé, que no...?".

LYHA L
BT B, HROTTAR LB TE VW TT 4,

Esta bé, si no tanco la clau del gas quan surti de casa?
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AT
BEEE O TE VT T 9,

Esta bé, si no encenc la calefacci6?

TAO T L TENNNTT A,

Esta bé, si no planxo?

F-29

La terminacié6 \*\> T4 es pot substituir per la forma més cortesa, fEAE

<7, oper 7" FTVWEIHA, que equival a ‘no hi fa res’.

529

T,

TAa T LT No cal que planxis.

"EVTHA

2) Forma adverbial dels adjectius
a) Els adjectius -i

La forma adverbial dels adjectius -i es forma substituint la terminacié \* de
la forma de diccionari per .

FIT—EIRELCRILT L TE VWA TT,

Una vegada a la setmana no cal que em llevi d’hora.

AT b
COMEADT A>TV,
Doblega ben petit aquest paper.

OERE (BT X,

Obri molt la boca.

FEE LA

Has dormit bé?
b) Els adjectius -na

La forma adverbial dels adjectius -na es forma afegint |< a l’adjectiu.

~ z9H U
WREL INCIRIR LGS TEW T ZTHEA

He de netejar bé I’habitacio.

vt »t
FELBIITRUICHEL T E T,

Els nens juguen animadament.

tr Ly L ‘
BEFBVICHD T 0,

Tanca la finestra a poc a poc, si et plau.

Els adjectius + & % s’estudien

en el subapartat 2.2.1 del modul
“La meva afici6 és fer fotos”

de Japoneés IIl; i els adjectius + T 5
en el subapartat 2.2.1 del modul
“Tallaré la carn i la faré a la graella”
de Japones IV.

Nota:

Laforma adverbial de I’adjectiu
Vv és L <
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La forma adverbial dels adjectius qualifica o determina 1'acci6 verbal.

FOBEIRDO TS ) FA DD, KREIfE T L X,

Com que aquell diccionari no és meu, utilitza’l amb cura.

~ 25t
223. B, RCEPKRIT L, LEX TN IFRER LT
[T EHA,

L'expressio ~ 7 { TII\ M [F %\ Vindica el deure, I'obligacio o la necessitat

de fer una accio.

Es el verb en present simple negatiu, la forma -nai, sense \‘ + (T +la
particula (X + W T (W T E H A éslaforma formal). VM 7o
vol dir que una cosa, que un fet, o que portar a terme una acci6é esta mala-
ment, no és bo o no és correcte. En conjunt significa ‘no esta bé no fer una
accid’; per tant, l’accio s’ha de fer.

%5
R LTIV Z A,

No esta bé no netejar. S’ha de netejar.

N
THIIAERAVKEER T TA L TV T EHA,

S’han de llancar les escombraries dilluns o dimecres.

SR E TII S OFMEE RN TIEF E A,

He d’enviar aquesta carta com a molt tard aquest divendres.

TIREBRNSHENC, Friaba{ TEIVWITEHEA L,

Abans de menjar, t'has de rentar les mans.

23. £ *E
23.1. Ct., 2T BEITICKEX S T A LTI WIT &
A,
9 L

1) ¥E X5 (Verb ¥°5%)

Elverb X4 significa ‘donar’, igual que & |F % ,isutilitza per a indicar que
es dona una cosa a una persona que té una posici6 inferior o és més jove, a un
animal o a una planta.

BIZAXEC) £ LA

Has donat menjar al gat?

12h
FEDARITKERX > THWTLZ30,

Si et plau, deixa regats els arbres del jardi.

També s’utilitzen:

~TlFniEVwIFE A
~T LTI ) FHA
~H ) FHA

Elsverbs & F5% - {5 - £ 159
s’estudien en el subapartat 1.2.1
del modul “M’ho va regalar

per felicitar-me” de Japonés IV.
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Bl BETFECY £ LA

Vaig donar dolc¢os al meu germa petit.

2) Forma-te+ 7207 { TIIWFEFHA

Elverb en la forma-te+ 45 < indica que una accio es fa com a preparaci6. També

expressa que una cosa es deixa en el mateix estat en que es troba.

a) Preparacio:

119 A
HLIEETISED—RETA THE VT TV,

Heu de tenir llegida la 1lic6 1 de la gramatica per a dema.

SBECTF) ET 0L, BAESTTEFE L L) Dy

Com que aquesta nit tornarem tard, vols que deixi el llum ences?

“E I
HLEF Luesrs, SBREEF-TEIE LA

Com que dema estaré ocupat, avui he deixat el menjar fet.

b
BNAHETIT, BERATHE V2139 00 TT L,

Es millor que prenguis el medicament abans que te n’oblidis.

b) Manteniment de 1’estat:

55 AN
BEOTTAL, BREEOTF B L),

Com que fa calor, deixarem ences l'aire condicionat.

Ja hem vist verbs en la forma -te + & % . Amb aquesta forma es posa més emfasi
en la situacié o en l'estat; en canvi, amb la forma -te + H < s’emfatitza més

I’acci6 resultant.

232 TATWICELRL L TEOVWTT L,
1) A, TAL, hAR

AR significa ‘com aquest o aquesta (aix0)’, ‘semblant a aquest o aquesta
(aix0)’, ‘aixi com aquest o aquesta (aix0)’ i expressa la qualitat del nom al qual

acompanya.

3
CAWENPRLNTT,

Vull un cotxe com aquest.

T T
DT T IRIERETTN RIE AT 77 ZINF X TY,

ue maca que és aquesta brusa! M’agrada aquest tipus de brusa.
q q g q P

L'Gs del verb < com a auxiliar
s’estudia en el subapartat 2.2.2 del
modul “Després de portar productes
a la fabrica” de Japoneés IV.

Els verbs en la forma -te

+ & % s’estudien en el subapartat 2.2.3
del modul “Després de portar
productes a la fabrica” de Japones IV.
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Igual que els pronoms i adjectius demostratius o interrogatius que comencen
amb T HY (I, TI, HA, N D/ T, .., etc) un
delsusosde < A%, T A% i & A 74 ésassenyalar un objecte que es troba
en la nostra presencia.

Per altra banda, hi ha els usos segiientsde T A7 1 H AL :

o Llexpressio T A & es fa servir per a referir-se a alld que I'interlocutor ha
esmentat i el parlant no coneix:

Box FA A U Auis
0k L @:ﬁﬂ\%é ﬁﬂj’(<éﬁ%%ﬁfi“fff

Es un drama historic en qué surt un temple que és a prop

o

d’un llac.

LTI Xde, ZARBREIRS Y AH EHA,

Doncs... mai no he vist una pel-licula com aquesta.

br
TN D BEL T, RIZEDZEALY TEI)AIVWATT,
Es fosc i a la nit és molt molest el soroll dels cotxes.
bt +
V32 DA T A= MIIIMEEF NI ) 2T L

Es millor que no visquis en un apartament com aquest.

e [l parlant i l'interlocutor utilitzen AT per a referir-se a una cosa que co-

neixen tots dos:

A5 R A (AN A
S A @ﬁ<(~%é’jf7ﬁ BT AEREI T,

Es un drama historic en que surt un temple que és a prop
d’un llac.

A=)  REAFI LA THL, %/uﬁﬂﬁ% liiﬁ\\ti?
NL >t LNEHA,
Jo també l'he vista. Perd0 em sembla que hauria estat
millor no haver vist una pel-licula com aquesta.

I L

R XD IALDEXRI AR T FE T
Coneixes el pare d’en Pau?

Yxroo DIy, CTERUITATTN, HAWAILD E
VAR o OF o

Si, és una persona molt amable. No hi ha gaires persones

aixi.

Aquests usos també s’apliquen a altres pronoms i adjectius que comencen amb

Tidh.
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2) JATWIT, TAWIT, HALIC

CATWIT, TAWIT § H AT fan la funcid d’adverbi i assenyalen el
grau o nivell d’allo que s’ha indicat.

CARIIENCE T S S IEBCEHATL A,

No em pensava que hi hauria un lloc tan maco com aquest.

ZTAWICELR L L TE VN TT L,

No cal que vinguis tan d’hora.

BEH. A BENT. BUAEELE UL T

No se t'ha regirat I’estomac, després d’haver menjat tant ahir?

L’expressié < A % | també es fa servir quan no es fa referéncia a una cosa

concreta. Significa ‘no tant’.

sy
A RRIENTT A, ; Fa fred a Toquio?
B: WV A, TAWICEL L WTT, No, no hi fa tant de fred.

23.3. TN TlL, H L7,

TN TIX, P L 7= significa ‘llavors, fins dema o ens veurem dema’ o sim-
plement ‘fins dema’. També s’usen les formes Cld, & L 71 Ux», & L
7= . Aquesta tltima és la contraccié de l'anterior.

Lonw

234, bILITKRAILL 7,

La traduccio literal és ‘soc descortés anant-me’n abans que vosté/vostes’. Es
una expressio que s’utilitza quan alga se’n va d'un lloc on queden persones,
especialment en 1'ambit laboral. Quan s’acaba la jornada, habitualment les
persones que se’'n van primer saluden d’aquesta manera. També se sol utilitzar
la forma contreta 9512 .

2
=S

2.4.

E(AW
2.4.1. &350
[E&)

2.4.2. X

+ T
FEK (adj. -na) bonic -a, atractiu -iva
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calefaccio

lloc

brusa

refrigeraci6; aire condicionat, aparell refri-
gerador
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2.5. K

Eva Garcia Disculpa, avui ja me'n vaig a casa.

Makoto Watanabe Tens coses a fer?

Eva Si, com que aquesta nit vénen els meus pares, he de
netejar I'habitacio.

Watanabe Ah, d’acord.

Eva Dema vindré a les vuit.

Watanabe No cal que vinguis tan d’hora.

Eva Llavors vindré a dos quarts de nou, o a les nou?

Watanabe Dongcs, vine a les nou. Fins dema.

Eva Amb el teu permis, me’n vaig.

Mayumi Takahashi A quina hora et lleves cada mati?

Margaret Smith Em llevo a les sis.

Takahashi Et lleves molt d’hora, 0i?

Margaret Si. Perque he de preparar la carmanyola i I'esmor-
zar del meu marit i del meu fill.

Takahashi Cada dia tens molta feina, no?

Margaret Perd un cop a la setmana no m’he de llevar d’hora.
Perqué dimarts o dijous no he de fer la carmanyo-
la.

Takahashi Ah, molt bé. Com que dema és dimarts, no has de
fer la carmanyola, 0i?

Margaret No, dema em llevaré una mica més tard.

119

26. XFDFTLH

a) Alternativa

Pero abans de sortir de casa, he de regar les flors.

Paraula A

| D+ Paraula B

8 B

7 9 Bf IZkZE L 97,
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b) “No cal...” / "No haver de...”

Verb en la forma -nai sense \ + <7 ‘+ + (NN
ZLAITE- ke < T & WO TT L

c) “Haver de...”

Verb en la forma -nai sense \ ® +1< T ‘+ + W T e

WREEHCZ5 U LY (T1E G EHAL

nALwI
2.7. &Y

o ke b
N |- - = 3 < AN JER 7R N
LBIDLIIT, XIhTIHELERETHLEFE LI, e e o
s’indica una alternativa fent
servir la particula 7.
. ~ > K\\ '
T RZ J—7— RS 7KK 0
Ve%;eu el subapartat 2.2.1
o de la “Gramatica” i també el punt a
HAS) X _ . (A \:‘;\ - del “Resum de la gramatica”.
B R T =AY W A — L 0 —F
3 A CAT B H T4V a
AVSR/ANAN HT-T T=R 4 A
IN T F I B4

Bl:(ToFXA) & (TAXA) ZRICT LAY O,

a) ( ) A ) FTICLA=FEHLTLAI Y,
b)%\%wa ( ) A ( ) EOIFTLEX N,

9 SED ( ) 2 ( ) CEARAT T, B ERACTE,
d 2212 ( ) ( ) THEEE VT,

o SBI1EB TS ( ) b ) AR T,

nALAL a5t

f) ( ) B ( ) T, EREBROCLET,
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2z 5T 3 ans
Q) A T LA H T LIV E L7, ( ) A ( ) HBEELCLET,
v#
h) S HDOFKITR ML, ( ) B ( ) HLIHAD,

o> % vy L

2. 'f@]@c‘: 7 lx\ /A@éﬁcgjg’ ’\“ﬁ’< T t\\\\ 7&‘ ’\’_/:J:< —([i

/J

WM ey @f‘f/l Tl

NALY 9

&w BHR (I KBER 796, BASLZIEL L TE VN TE M,
(155%)

F(AS 9 LU =
Blo R, REBVRRLE05, ML 2L THIVTEFHA,
(71 5%)

Exercici per a practicar com
s’expressa no caldre... / no haver
de... (~% < TH V)i haver
de... (~% LTIV TV,

9

Vegeu els subapartats 222i223
de’la “Gramatica” i també els punts b
i c del “Resum de la gramatica”.

) RATEFORRL A b, Sdb XL o
(W #%+2)

b) FAEHA”HLE9H, TAWIC Lo
(2¢)

) %UWﬁﬁ<*h%éﬁb\ﬁE§ o
(%ﬁa)

cnéﬁmg\?XUﬁuﬁ<#g\mxﬁ_pg )
(15 )

o SRIAINELE > TRE Db, FROMEE :
(+5%)

f)%%ﬁﬂw#%‘:tﬂ§ o
(E97)

9 2%&@%—/@2«% P X LB DA, SBIER— T o
(%é)

hy BAAKEA L, HEOKR THEYBBR IS - T, —2E—1L% .

(RL)
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¥ 1t r#
3. ROTZ LT ) v 7 XALOVEX R A T ELFNIEO%, E L

(T IEXEEFTZ L L),

/

\

F‘

)

=
;
!!
77
v/

Q

I, BT /83— kT, EZISA@E:%
SA YRR T E . REORI
1, %‘ﬁfrz)ﬁé Y FxRagi—o7 o Lo
tw#%\éhﬁfﬂgnﬁwifo%
BIE3 ATHFT LEF. FlZIE, Sl
B ERIR LA TIE T 244, =
203, RlTEESRE 18 TH T
FEHAA, LBBIERT/ =7 —%
Lresid, REBBIBTE 2 tshY 2

EER R LALN

[NV

BRDBRNWIIE, HHEEBCTE S £
F.oMiE. BEE LART. T CITRD
LTI T FH A,

SO X ARG ) £

LI, ¥ TE VW BT S, £
AR WE A

-y BEITIVO L LWTTA, ¥t

LAHED 1TA Lk )

BT, B—fICT LEXR R T4,

TN L, REFFETE, Do) BARE

LI,
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D 7LF 7 XAl SRR ERE LA (T E LT, ()

by T LT 07 X AN, AEAEEIT AR T TG E A ¢ )

O BADRAWIZ, BHEECTEARC TIENT 244, ()

O REE LAE, MEELATEOOTT, ()

o KEL. TLF) /X Avstry, HOEX A TEOTEH AL ¢ )
L ELOLOER0E L5, T

[ ~T\ET "

a) A: SBIIEET) LICkFTHN, BFILICH) LETH

o
Vegeu el subapartat 2.3.1
L Lo LA de’la “Gramatica”.

B%ﬁ7§&itf( ).

LBxE L 2.V FL L 3. F L)

it 5 L %

b) COMEOTEITL I LT ( ) b, BEHE AT T LT
L, TN S/ATLEY ?

1. HX 2. H5 3. \\ 5
nwz9 2 T L
o) BBEDFICE—=ILY BEHS] N> T ( )o
1. bxF 4 2. b ET 3. Wi
L L
dﬂ\%E%Kﬁ<bX%7/@%%ut7LT( )

B: X ZDOLZLT Y TE A,
ABREOA S ) THIELZ 72 TF L,

L. BxZ ¢ 2. ) ET 3. W ET



%95 U
CC BY » PID_00148849 44 MR LA TEWTEHA

O ABEIT—H Ly FXABRIIRL AL, BEOREL LT ( ),
Pt/
B Uvdh. BEGLET.

. b7 2. hYET 3. Wi

b BFECOBRAONT ( ) b, LTS,
1. X 2. b5 3.V 5%

O RE BB, EEMHT ( eI
1. b\ T 2. - 3. \WTC

b SROBEILL S LT ( ) b, FCRNHDEHTEET,
1. < 2. b5 3. \M%

) A CDT T IRILBELALA TN,

B: A A, 9 C¥, ENITERTIC, TAa % T T ( ) (39 A%
T\j_ mo
1. b\ 7- 2. Hot- 3.\ /-

REaNFY

Z o oF
5. BERT FIOL)ICROEEEE->TXEEZTE L L),

Exercici per a practicar el verb
x> % , que significa donar alguna
cosa a una persona de posicié
inferior o més jove, a un animal
0 a una planta.

Vegeu el subapartat 232
de les “Notes”.

BICATIEXY £,
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¥y

a) 7K b) BERDA #
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=7 b
6. ELVWELDOERUFL &I,

Exercici per a practicar
AR (D) TAR(ID)
] HAL (1),
. T+ . ¥+

a) THIZ20 AR LTI EK)ATT A, ( ) B

NI AW TT L, Gl e 232 ?

1. AR 2. TAMIC 3. HALIC

[E4 T TF

b) HD/STIADREL, EHMAATT LN, L ( ) ANt ) 2T,

1. AT 2. TR 3. A
o BT ( ) A Tl nd . A LEATTRE T,

1. AT 2. TAMIC 3. HALIC

i

d COHL—EB W L2->7E=TT 5, ( ) FOWAL—F, RIIIBEN/AZY

BHY) EL7H,

1. AT 2. TAMIC 3. HALIC

28] Hi-F VS
e) BFE ( ) A UERAT, 5B BENELL\NTT 5,

1. AR 2. TAMIC 3. HALIC

H-1- [

) SOID2ALNILLT e TEE M NTT A, ( ) JFOonERLVCTT,

1. AT 2. TAK 3. HhA
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N
®
5
-

2
A regla

SANAS

A —

correu electronic que s’envia per mobil

74 v a2 (X—=s%=)  mocador de paper
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e /AN
> 2277
3. SuhE

72K F

3.1. BLEHDOE T

AR R HodH

MEES DT IV b I LITHRFEEDOE T S L TV F 7,

Bd AL
¥, ByReEdy
PR AT L,

L
EHROES %
5

FLTLHEE Y,
FI nEAAFET,

v 4 oA

AF—bEI o %®
=
FLTCHEX

T—REBATES D,
Tedlad

e Ul
ma TR, B
1BbBETS0 HLVPELE

i 05y Trne
RSN & ke
CEELE TS A T A1 TR T
ACBHRTEF ¥, % B Mk
EANEHICE K] £ WLET,
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A L»I
3.2. &%
LA

1 5178

U AlTA b

YORI VD NEEZETIHLE LD,

TREAS ] B%
0 E K 088k -
fh Lﬁg @ ® 4851514 5 A rentada
4 ¥ N encendre
° g é%@ roba de color
o 2
® Bt 7K B30 (I 7'V — 7 )escollir,

seleccionar
;f,‘;??' (I 7 )V—"7") prémer
Y] desconnectar
T procés, trajecte

J—2X curs

Z ¥ — I engegada, arrencada

49 ¥ esbandida

HodH

AR explicacio; (-suru)
explicar

HAEED

#®&Y  roba per rentar

Fod

RN centrifugat

FhLn <

%8 f@ (rentada) reduida

E /K posaraigua

F#\v rentatama

TR font d’energia eléc-
trica

% %  estandard

b
S5 (Il 7V —7) dividir,
separar, classificar
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4. R4 -

(@]
anfs <
N

%

AT

4.1. %U‘K%Js&

En aquest apartat, aprendrem les frases fetes o refranys relacionats amb la llar
i la familia.

1),41g 79 5B

Literalment, vol dir “posar colliri des del segon pis’. Es una metafora per a dir

que les coses no van gaire bé o que una mesura no té cap efecte.

N

2 AR U

Warenabe vol dir ‘cassola trencada’, mentre que tojibuta és una tapa reparada.
Tot i que estigui trencada, cada cassola té una tapadora que s’hi adapta. Es a
dir, aquesta frase significa que cada persona té una parella que li escau.

S KFEA

% Fﬁ!:(i%%%é

n~
3

Qui canta, el seu mal espanta.

Warau és un verb que significa ‘somriure, riure’, mentre que kado significa
‘una familia’. La frase significa que una familia alegre té sort.

LD Stz
HRCHITIIEET S
Literalment, la frase vol dir ‘tapar allo que fa pudor’. Es a dir, amagar alguna
conducta dolenta o algun escandol perque no se n’assabenti ningu.

Lsd U

5) E*kﬁ% VETICEDY

La frase significa que ‘les parets tenen orelles i els shoji tenen ulls’. Es a dir, no
se sap mai qui et pot estar escoltant (els shoji sobn portes de paper amb marc i
graella de fusta).

B AR

6) 11

El kasugai és un objecte, estri que sol tenir forma de grapa i que en arquitec-
tura es fa servir per a lligar les fustes. Aquesta frase significa que els fills, com
els kasugai, serveixen per a unir el matrimoni.

b
7y EVTIETFIC L9

Quan els pares son grans, val més que ho deixin tot en mans dels fills i els
segueixin.
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DA IT B
8) BX Bk [ dF L
El noren és una cortineta que serveix per a dividir les habitacions (espais)
d'una casa o d'un establiment. Normalment, es penja a '’entrada d’una habi-
tacio. Udeoshi significa ‘empenyer amb els bracos’. Encara que empenyis un
noren, no ofereix cap resisténcia, perque esta fet de roba. Aixi, doncs, aquesta
frase és una metafora que vol dir que no paga la pena fer alguna cosa.

nALwH

4.2, % E

ok v ¥
Rz ( ) ITARBTELE T IV 1 ICZDE%R%

Ab 1A TH

BALTEFEEOTAX G,

1) No paga la pena fer alguna cosa.

2) Amagar alguna conducta dolenta o algun escandol.

3) Les coses no van gaire bé.

4) Qui canta, el seu mal espanta.

5) No se sap mai qui et pot estar escoltant.

6) Cada persona té una parella que li escau amb qui s’avé.

7) Els fills serveixen per a unir el matrimoni.

8) Quan els pares son grans, val més que ho deixin tot en mans dels fills.

a) ( ) 13 8 [ ]
IT B

b) ( ) ITREAT L [ ]
b5 R 3L Ef

o %9 ( ) 121338k S [ ]

.

d ZM»5 ( ) [ ]
H

e) i ( ) 1ttt ( ) [ ]

H Xty ( ) kT 5 [ ]
b

g EVTIE ( ) ICL7% [ ]

h) ( ) ICEHY  ( ) ICBHY [ ]
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BA
N
5. %25
"A
e
51. 3T L\VVEF

| TR P

il

El radical d’aquest kanji F representa una porta. Significa que ‘s’obren dues

portes’.
. %%:Obrir, obrir-se
BA
o Fitk: 1A
(£ . .
o L UL K -UL FE5-H (L -H T3

R4 »
T FLEEA, BERIT TSIV,

Perdoni, obri la finestra, si us plau.

IS »
« GFTOFT ATV T,
La porta de la cuina esta oberta.
e
718 —=x ARKF

Universitat Oberta de Catalunya.

— T T 7L

Originariament s’escrivia ﬁ i representava el cap d'una persona. Actualment

significa ‘el cap, 1'origen, 1'inici’.
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e &K :Inidi, origen

BA
o Btk T v

(L
o Mkt ¥
Hiox
= BT TT 7,
Com esta?

HA L %< Le ¥
LHIIRKRC—REICBIT LI,

El dia d’Any Nou, el passo amb la meva familia.

by L:  tr
RIITLOFZAICR L TE T ET,

Torno el llibre alla on era.

) bred L
& ADOTRIIADE L 729

Has tancat la clau del gas?

RERVA
YA\

El radical d’aquest kanji T representa una casa gran. El kanji significa ‘ample,

espaios’.

o &K :Ample

BA
o« Hitk: IV

L
o L VS5 W -UVE L -UV5 T

X2
T AV R NT LTI AL

Es un restaurant molt gran, oi?

05 L
WBEFICHIN—=xmFHTavE L),
Quedem a les deu a la plaga de Catalunya.

V5 Lz
FF, RBIITIE L

L'any passat vaig visitar Hiroshima.

2924
BDIRE
Propaganda de cotxes
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| 1 ok

La forma original d’aquest kanji representa la forma del peu d'un home. Actu-
alment el kanji significa ‘aturar(-se)’.

=
o« Bk Aturar-se, aturar, esborrar

BA
2 <
° iEILETEoZﬁ v

L
o Itk BHLH-¥ 5

w3 PAEL X
e TTHEMAET Y E LA

A causa de la nevada, el shinkansen va romandre aturat.

e EFAERBDT X,

Atura el video, si et plau.

AA%TAL L9 L
SHEDOBER DR L & LT,

L'excursi6 de dema s’ha suspes.

. / Ry,

~
~
~

/A7

El radical d’aquest kanji representa aigua. La part dreta representa el so
> 3 7 ialhora significa ‘raure (raspar) alguna cosa per tal de fer-ne una
miniatura’, és a dir, ‘reduir’. Combinat amb el radical que representa l'aigua,

el kanji significa ‘posar aigua i abaixar el foc’, és a dir, ‘apagar’.

=
o EUK: Apagar
BA
> >
o Fith: 3

A
° 3}”57*1}01%”‘ ’9" é‘ i%
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I+ e
T HIN, FLEREILOTETLEVE LA,

Ahir vaig anar al 1lit sense apagar la tele.
peE O E

= R TKAIEAE L1,
L'aire ha apagat el foc.

Ledizs L
H B+

Bomber

(b3
e H L J41F120M T,

La goma d’esborrar val 120 iens.

> 7 4 AT AR R

La part dreta del kanji significa ‘romandre’, mentre que el radical simbolitza
una persona. El kanji significa que una persona roman en un lloc determinat,
és a dir, hi resideix.

e E7K : Residir, habitar, viure

L
o MtAkH: ¢ U

+

& I/ NIV aFITIEA T E T, Visc a Barcelona.
Lol .

& ZZITHEMEE T L ZIV, Escriviu ’adreca aqui.

»\J—— ) J"\L’\]T:\j_

El kanji representa una persona que esta dreta mirant endavant.

= . .
o Bk Aixecar, aixecar-se, posar-se dret

o« Fitk: )V )2

e Mg kL:7- o1 T5
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f:
e LDFIL7 —F—DTIL-> T\ E 4,

La noia esta d’empeus sota l'aire condicionat.

brox < JEARE/ARS NAF L
%@%%@lj@ﬁ%fﬁﬁtfwif

El meu germa estudia en una universitat pablica (nacional).

s

¢ T LA E £ L7

M’ha fet molta rabia.

T2 F F A A

El kanji consisteix en la combinaci6 de X, que representa una fletxa, i & ,
que representa una boca. Sembla que originariament aquest kanji significava

‘encertar’. Actualment significa ‘conéixer, saber, informe, intel-ligéncia’, etc.

=z . . PN .
e &K : Coneixer, saber, intel-ligencia

BA
>
o« Fath: F

L
o IztAH: L B

L
= ZILY TNV N IALDEMIADZRE *Fu-> T\ F T 2,

Saps com es diu la germana de 1’Albert?

» 5 LA

L
Fol) vy FOA

T TR

El radical d’aquest kanji, 3, representa una ma, mentre que la part dreta F
representa el so v , que significa ‘fer servir’. El kanji vol dir ‘fer servir amb la

ma’, i actualment significa ‘agafar amb la ma’, ‘tenir’, ‘posseir’.
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= : .
o EK : Tenir, posseir

AR &oX
e REIB LRt TS S LA

Vaig portar un detall al meu amic.

3¢
CHIIEALDORFEL TT,

Es un detallet (expressid tipica).

Le U 34
PIRE®li02—oTL7,

Em vaig endur 10 euros.

YR NDNINPN
2\ )

|

Antigament, aquest kanji s’escrivia = . La part superior consisteix en +
(‘terra’) i la forma simplificada del kanji h= (‘alt’), mentre que la part inferior s

significa ‘arribar a algun lloc’. El kanji representa un lloc elevat de vigilancia.

=r .
o ETk: tauleta, suport, sufix numeral

bA

o« Fatk: S - IA

N
o Il :

Fors s EY9
= &IIE P TIREAE-> T &7,

La mare prepara el menjar a la cuina.

7=\ 39 I do
EROFEARE L 12,
Ha arribat 1'época dels tifons.
YA

T —5DHE
Un cotxe
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A Lw )

5.2. ¥
1. DEFOmLEZOLPLTTEIFL L),
a) N—7 VERITTLLEI 0,
b) AT /8= MIHEEAL TV E T,
o NN IALDEMEFI-> T\ E T H,
d EPFD KT ATV F T,
AR 24
e) B2 L, KAVHA T L 7=,
) REBIL TELATY,
g XDTII7 —Z7—DTIL-> T\ E7,
hy REELE LA
i) D)5 oIk E > TV E T,
. H A L
) T ADOTLAIIEDE L 725,

KHLILIE120HTT,

2. DEFOHLEZUVLPTLTEZTTIL LI,
a) B8 — = v ABKE
349 ZAZEAL 509
b) ERTEEAFAEICH Y F L7,
o PTHEE&IIVL L TT A,
d VLt oet RFIIELZRFETT,
5 - b
e) TA/S—=xn3G THTE&REZRY £ L7,
¥ L

) DB CIZHEHETT,

<
g9 KA MIREAN->TVET,
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h) RRICFmA» T T,
<
i) LHICKKRCE»TE L7,
LY
) IIILETLDZATICRE L TL 230,

k) 2RI TEAFELI TR,

F3OICEFEEZF L LI,

a)
5
=T % (T TLZ3,
b)
05 +
WP S— kIS A TWET,
)
() L& L
INTIAD % S>TWET A,
d)
720 A £
D KT H W E 9,
e)

*
ARl s
BB, KA AF L7,
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f)

5%

(b FA

T Tt

8

2ZLDFILT —F7—D

T,

L7

S>TVWET,

S
X

%
&+

5% L7%,

TDO)HNLID (3

)

Ly

o

Fo-oTFT,

77 AD

Y
LA E L 72

k)

)

4. OB %

a)

L T413120 T,

ZXFL 19,

7Y IN—=x

AL

AR

&
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b)
/SN L
39 AAZEAL w9
BT R4 & SHE LA
)
Lt C x4
IV 5T 9,
d)
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6.1. X d)f%i = Exercicis al web. ?

En aquest apartat, practiquem la pronunciaci6 de la consonant fricativa alveolar
sorda ([s]).

Cal tenir en compte que, en el japones que es parla a Toquio, la vocal U s’em-
mudeix quan apareix (a) entre dues consonants sordes (com arak, s, t, p o h),
i (b) al final d'una paraula precedides per consonants sordes amb accent baix.

Aixo0 passa també amb ™~ T4 ,~%7 ,en que la vocal [u] quasi no sona.

NA LI
6.2. &Y

LE>FLr,
> X Zx i

2. ROTGEXALVLHTE L £ ),

Vocal muda: tipus (a)

a) ERE b) 2L ©) AL d 7 Z b
agradar una mica Espanya examen
e) <Y f) U9 g 215 h) 727
medicament fill fregar mascara

i) T4

eulalia (graminia)

Vocal muda: tipus (b)

a) "y b) 27+ ©) AN d) Ya—2R
residu parlar corb suc
) FOOF p WAEERET
. salutacio abans
rossinyol

de menjar
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vidre esborrar, apagar armari Anglaterra

e) Wy f) L7 g) T L h) T A
cadira empenyer sushi violeta

i) EAN i T k) TOAC ) TILA
sorra sindria nataci6 lliri de maig

[FSeF 2V AL

3. V) —EMOVCT, BEom Y LILy,

> % :‘t [Fe { & R S U w9 R
4. ROTEFEOHMERLTHALMEIL L), KFICH->TWAFICEFBLELLE I,
a) +TL4L D4 b TL 20 o <2< a9 T o3

. s . immediatament -
raco - pecat residir - recollir . agradar - lluna
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e TTY 25U H FI4 294Ky 7% 2 h FTFEF ooF

cognom japones -

pedra de tinta matematiques - residu anvar eix (luc)
xinesa - ortografia anar a l’escola guany p . g”
continuacio
i) j— Y A TR/
sindria - suplement
BN t)\vz’) . A LwH .
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aprendre fins al modul “La biblioteca”
de Japones IV.

1. DEFOHALEUVLATTEITL L),
a) ERICA—ILERY T LA, BRENFTLZHY THA,
X0 A
b) ZDHEANIZE TT 5,
BbAHA
Q) BRIITELVATTA, IVt al) FHAD,
Q JOHALICEREILHY) FLAD,
e BlUARZTFE LTI,
) BRowma»bLXNY F4,
g =IXZITKE ST Z 7,

U Lw-o

h) KERICHLEMEBITITT £ L7

72K F

D BB L TRE R LT

) BRETOREEE TAEEE LS E Lk,
W RRIIR G CAHE T,

D EEEY £ LA,

A Lw )

mHEE,LfE) (VAEFREOERELSERLE L

2. OICEF*ESIT L L,

a)

A= L% =S O/ AN nEEHY A




%95 U
CC BY » PID_00148849 68 MR LA TEWTEHA

b)

HA HAL

X e
%) Al 2TT D,

<)

BAEA

BREIATELVALATTA, LT % D FERAD,

d)

5 H TA X ©

2D < IS XH!) £HAD,

A% LT3,

zE 2L [ (=4

D ZARS VET,

8)

=12 c Lol £,

h)

0 he A e

2 U tw-o
# IZdh % E SiTx % L7




%95 U
CC BY » PID_00148849 69 MR LA TEWTEHA

i)

A 55 I

7= X R BIRY
B >7-R% L7,

)]

P E A A P C A

-/]%\
D e < (2
»
WE L,

k)

9 KNS 1A vr bbb

(X = v WTT 4,
D
ZUH

AR x
2% <1y £ L7,
m)

v L A ? BA 5

A LI
AN UNGNYS Y OREYSH
A

L& L7,







CC BY » PID_00148849 71

5 U
R L

T TEWTEHRAL

.
77
F

D3N

NA LI

1.7. %8

Ho Ih
a) TA OIS L, AL T Z30,
H5 2h

b) SBIIALSIALFCENS, AT LIV LA

S b [0 b R
0 REDHENLE L ->xhbdnb, HrLELLID,

FONE ) NAY I
d S L b, BAYEIFLA YN TEIHATL,
U *

e) SHIIEE DL, TI—FEFEUTIET,

D AL

N RN é#/ﬁﬁ Lbiewhbh, HOAICHCTRE T,
9 WA TVAH L, SBIEFZRETEIUATEEHAA,
h) /\El@frfﬁliﬁﬁif "h, CIhTERERLIHAD,

ok o}

=L Wb
i) W ILET A biﬁ‘%% LﬁwT\\f—ﬁ L, #AEBMICHITE L7~

a) BENTL DL TT,
-6
b) LM TXNFE L T\ 505 T,
) %?T’]‘&@%’T v R BEZEN S L TT,
d) T T IAWFELE»SLTY,
) TART ) —LERXNTE1H05LTT,
[0
) RI-->7-H"5TY,

g RFBARANTI 0L TH,



%95 U
CC BY » PID_00148849 72 IR L

LTI TFHA

3.

5.

»

7

HALTO

W STV RAE V) O £ Lk S A

A XA
b) Bt TR F BN T\ BB, 3/7%(®MT %of)tiwiLto
q%—7w@LK\Eﬁ($T-£LT)wi¢O

~ ¥ ¥ ¥
d WELELeE, Eqx GHA-UHL) £ L&,

AT M # »
e) WREA (BT FHIT) “wEFF L,

7T (Egat

f) 38 ’(%z&’( WD E (%frﬂ? %froT) LIV LA,

L C
g9 TAHIHAAN, FT% (A>T DT (I FHAD,

a) 7 —7—HO0T 0 ET,

ALV

b) § %ﬁ%ﬂ?wi¢
Y b
o bPmAEMN T\ T,
E
d) FLANDETIZZ o0 E TV F T,

e) INT VIR IANSTVET,

LEwyLle s

ﬂ%&%%lﬁﬁiiﬁfwif

£z

g THFED S0 ﬁ?ﬁ\\f\\ij—

Exercici de resposta lliure.

5 M

5 :

MS

t £
a) [TV, F-oTvF4, / vz, H-oTuwWIHA,
z L
b) 170 B b\ vdn-> T E 7,
¥
0 RRIUEAL TV T,

.
d) /Nt HIHEL TV T L7,



CC BY » PID_00148849 73

5 U
R L

LTI TFHA

6.

K20

a) EB, ERE o TEREHLE L/,

XA

b) IR E BN WTERIITE 4,

LX<

o F TN ETHRLLWTIRITIITE S L 7,

d 7+—7 XA 7%Ebh WTREL LT,

e) LR k%‘bﬁ\‘f%‘(l V&) L7,

p

LRSS
=]

f fBEE LTV TERITITEE L7,

9 SEII—B@kE L THES L LA,

4
a) BREE R, TAasenltEF,

3 7= 3 7=
b) WrIR LS, v T — §/ UvFd,

\(L
o ARELALL, EF% LT,
XA 1L o 3

d BIIRE BN, B BRraEl 4,

IR
e BEE Luw2'h, MEELIT,

IATA

f =132 %‘%i\\tu& L, BoEEt L9,

EREPY
9 7T LEERLHYL, WEBEIET,

X In

h E—LERLETAL, R LT,

AT

) TAR7 ) =LERXNTHL, BFELIT,

D oEE LAAh, BIMERET,



%95 U
CC BY » PID_00148849 74 MR LA TEWTEHA

nALLwI
2.7. %Y

a) AR, HX-57T

b 7 —5—, R

o 3HA.4H

d U—TF, vk

e) I XA, T— A

f) (%%X—/L\ Tt
AR NAY A/

h) 7J<;71‘\<\\ F =2

) B LA TEO T E A
bﬁé#ﬁ<féﬁw\ff

9 FEb { TIHNT £44
@ PELH TR T E R A
e LTt VTt

p BEbh ( TEVFEHA
9%%@<73““T¢

h) REL L TENTEFLHA

a) O b) X c) O d) x ¢ x

a) 1 b) 2 o 3 d) 2 o1



%95 U
CC BY » PID_00148849 75 MR LA TEWTEHA

3.

@ IKES T,
bfgﬁaﬁwk%%%Uiio
9 RIZAXERY £,

O Fb e LTBETERY) £,
e HIlBEELbe e T,

1
H HWICEECY T,

6.
a) 2 b) 3 c) 2
d 1 e 3 f 1
AR
3. B
FA
Per ordre: R, I—RA, XF—F}
AV N ] :?bf
4. BHE - #
A LI
42 %8
IS RS
ay ( F )3 & [ 7 ]
DN A IT B
p) ( BEEE ) (THEIF L [ 1 ]
b R nye 3K E
o %9 ( P )Icliteks [ 4 ]
.
d —fFE»L ( BE ) [ 3 ]
fel LN S
e ElM( 8/ )lcx U ( & ) [ 6 ]
37
H {XVEDICITI(C B )Et 3 [ 2 ]
b
g VT ( F )ITlLi7% [ 8 ]

w( B )IEEHY ( BT )IcBHY L5



%95 U
CC BY » PID_00148849 76 MR LA TEWTEHA

A
5 EF

NALw I
5.2. & Y

ay » (1IF70)

b) U5 (W), T (LT)
o LwirisLe, L (570
Q -\ /X2 Ah H (W)
e U, ¥ (AEL7H)

n bH, 3L, TA,E
g L7 7= (570

nt (bFL7AED)

i v, ¥ (F-oT0ET)
jh tr (HA)

KT (LTL), 24

a) (29 ) g2 Al

by =\ (59 ), (Bwa ) L

o Lt/ L/FA

a < /Y-

e UA /I (B)n(To)

n Lso (1IHL)

g <97 (2<), TV (-T)

i/ Fro. b7 LA

W LI LD, B (FL), T(ATFFELE)
j tr, L/ Lk

K *r9, ¥/ (%)



CC BY » PID_00148849

77

25U
WR LA TEW T ELA

3.

b)

w5

)

ISTT X LD

d)

7

»

]

FTCEN,

}'Z\_ W7 v — b IS

w9

+
N

L

(E3

PIT « &0

e P

e)

D KT8

»

1:3 LTvET.
R .

> TV F T,

E{jwfwiﬁo

=
reE ok ]2
BASGEND L KA / 2% L7,

f)

55 E¥Es
AN
A e
8)

2 DFIEI —5—D N

FA N
— A=
Tr Tt 7' x T7,
L7 7
— N
|2 \ Z > T\WFT,




25U
WR LA TEW T ELA

CC BY » PID_00148849 78
h)
3

nE

ﬁ% %% f)i Lf:ﬁ\o

i)

AN ¥
B
5D hb D E]% g’]‘ B ]t 5 TOET,

)

77 A D

k)

()

4.
a)
ﬁ7w—;%§
b)

)

tr

il WA £ L 75,

:\ )
/ L 74103120

AL

=

ﬁ\\ \

7z

T,

ARG

]

AN

r\/\z_‘
¥

IS
349 AAZL
é BT A

L

L9

PIT

i

L
]l: T F L7

LT A,



CC BY « PID_00148849 79
d)
X o 72\ AR
- 22,

VIS =1 ab = bt

T,

%%.

e)
03 i #>
E 5 eel b

TZ/S—— % )A ;lb)‘ﬁ Tk i\ srEPE) E L7,
f)

L+9

:\ 2 55 L
DH UL / T,
8)

29 [Tuv
hZ SN )A %ﬁik’)f\\id—o
h)
9 Xt 5 LA

\)“

ﬁ }‘?\ - %U /\ﬁ“‘iﬂ
i)
BA ) A T
~ rJ—’ X
7[ Iz %’f\ 3% Hj?ﬁ\l?‘itf:o
i)

tr £ L X

— 8 = .
3% 4% 7[;@}»7;] Fﬁ’ DR LTS,

25U
WR LA TEW T ELA



%95 U
CC BY » PID_00148849 80 MR LA TEWTEHA

k)

t

=
Z‘?\ Tr Tt ﬂ a}% LA TF 4,

a)

Ea W—;k% E

:\ P4 “\ 2 :\ 2 75 L
/]% > ok JH 2 =

ot

- ] sET ;\Jj_iﬂf‘?

- ﬁ?lb—:vgﬁq‘ﬁﬁi %E%F?:Fﬁ”iT

EANNNE = 3 A




%5 U
WR LA TEW T ELA

CC BY ¢ PID_00148849 81
h)
i)
‘_\1__ \__ \__
= T T -
(ERARNYE (e
j)

6.

AN

- zb\ﬁ zb\g
=7 =7 =7

lioBA

Eioa=)

A LwH

6.2.5% 8

i

1.

a) RIT{T T D U2 "—AVET,
%z9 U

b T L) oL OBRIIEEE LT,

c) J—kb—% Fuhcoounh LELZA,

d T9%-0°% WhlLAELET,

e) HD R—/8—/—/8— 3 TEHL ®F VP20 TH,

f) RIIBBNZAT T4 295 LTVET,
»

g T 25%H 2 Fh) o EBHUTVET,

LwH

ﬁé

o

F01

B

ay Lr/br9. < (VELR), ~A/ L
b) A (V) AL (HAL)

o XIAh, L (Y)FIHA)

a b5 ({), TALI T /X



CC BY » PID_00148849 82

25U
WR LA TEW T ELA

e B (L), » (L)

H AI, L/ B 13y (D ET)

g U

h) A (D) FA, (FLwo) HA

) HA (%), 5 (o7), 7 (LFF)

) AT IEAAC@) DA AL L EAHELED)
KXY /Fr9, (IAL (910, Ve, & (V)

) & U#H ()

m ¥/ Ly/ A, n ()T A Cya (LELR)

a)
Lx 549 < ~NA C
~ ~ ) ~ —)}—
}i % [TA—=IL% ﬁ D RE O AE/AN }E E_—E—;—
b)
HA HA
=0 )}E 12 ﬁ-%fﬁﬁ\o
o)
¥25 L
BRIITS 0L THA, C A0 ﬁﬁ’ % %U DE A D,
d)
X TL ¥ %
N - | A=
o sz SER: - ﬂ E 3d 1) &AL,
¢)

S a4 s
IE] cae Y LT

1"EEHY FTHA



25U
WR LA TEW T ELA

CC BY ¢ PID_00148849 83
)
Zx 2L {5 [EEN
ER > 7 T #o A vt
g)
o
S E K’E’)Hiﬁ'o
h)
s A VS
%) » Lo /\
% 7 }15\‘ 12 % 2 £ i t:ﬁ%i L7,
i)
HA H 5 72
;5% T AL ;;J'D L RRE ":Ij L,
i
A X ER 4 2\ A X4 U TA
D22 ’i’ P S 1 \1/
%)
ﬁ WFLLEI,
K)
Y9 L) 134 R4 bbb
31— 9
ﬁ }?\ (X j: HIc A /A % WTT A,
)
L U H
27 i\i’_ ()% LA




%5 U
WR LA TEW T ELA

CC BY ¢ PID_00148849 84
m)
e Lk A A r
W)Y -:::l /\;)” . :""‘" = Ll
X -—EE ﬁg b )Tt /;l% «}-ﬁ@@$%\a
AV 4

R

L& L7,



